

街边小餐馆又见浓浓“烟火气”

2月1日，正月十一，上午不到11时，伴着铁锅热油淋入大桶刚打好的卤料中，滋滋作响的油声、喷出的热气与香味，已经给体育路上的“老妈妈打卤面”迎来了第一拨客人。老板王东赶紧下面，妻子晓平忙着递碗、浇卤……顾客一拨接一拨，不到一刻钟的功夫，40平方米的小店已座无虚席。

“现在的营业情况甚至比三年前还好！”热汤面锅前，王东早已汗流浃背，但他心里却乐开了花：“真没想到生意会这么好！给新的一年开了个好头。现在大有信心，相信以后会越来越好。”



图为
临近中午，
面馆已座
无虚席。

百感交集

打卤面，太原人钟爱的特色面食，汤多料足，鲜美爽口。早晨，来上一碗，热气腾腾，大大的满足。中午或晚上，这样一份鲜香热乎的面条，给忙碌的食客带去了温暖和安慰。吃的是面，喝的是汤，惦念的是一份太原情怀。

太原后生王东，2020年学徒后，辞职开了这家专营打卤面的面馆。店面不大，但生意红火，附近的邻居、周边的上班族常来光顾。然而，自从疫情发生，有两年多的时间，他一直在为艰难的生意发愁。

“手艺学会了，不开面馆，还能干什么？可疫情断断续续，生意想好起来都难。”回顾过去三年的经营情况，王东百感交集。“由于店面处在老旧小区的临街地界，所以每次疫情一来，店面就会连同小区一起封闭。后来我跟我老婆就说了，长期

这样下去，以后怎么办？这个店房租还要交，帮厨工资要开，如果是一个月、两个月我们还能挺过来，要时间长了，那就面临关门了。”

为了减少开支，王东索性不再雇人，面馆也成了名副其实的夫妻店。去年，疫情形势有所好转时，王东盼到了希望。然而，尽管恢复了营业，但“限制堂食”，再加上人们的恐惧心理，客流量仍旧大不如前。看着人气冷清的店面，王东着实高兴不起来。“最难的时候，我们只能主推社群和线上订单，还做起了自营外卖。可外卖是拿回家吃的，现做面食毕竟没有优势，仅能勉强维持店铺日常。”王东告诉记者，疫情防控政策优化后，又经历了一段特殊时期。临近春节，为了减少开支，他干脆提前歇业。“太难了！想着先过了年，再看情况、想办法。”

餐饮是一个现金流的生意，尤其是经营小餐馆，基本都是上个月赚的钱下个月用，下个月赚的钱下个月用。

一年之计在于春。眼看着春节假期结束，心急慌的王东想着赶紧把店开起来。正月初七，采购备料；正月初八，开门营业。然而，事与愿违。就当一切准备就绪，王东发现，因为春节期间寒流接连来袭，饭店外接的水路管线都被冻住了。“饭馆没有了水，怎么干？”暖宝宝、电热毯、开水浇……能想的办法都尝试了，埋在地下的管线仍没有解冻。此时的王东，信心备受打击。“很多餐饮小老板已经是负债经营。这开门又不顺。”王东直言，当时，不知道后面能不能挺下去。

“没水，也得硬着头皮上。”在妻子晓平的鼓励下，王东从邻居家借了两桶水。想

着第一天先少打些卤，看看情况，毕竟没过十五都是年。“多半桶卤料刚打好没一会儿，就陆续有客人进店就餐。到了中午12时，已是人头攒动，门口还排起了长队。晓平忙得脚不沾地，一会儿帮客人结账，一会儿又忙着收碗擦桌。在接受记者采访时，她一再强调：“没想到会这么好！第一天就卖了400多碗。”

接下来的几天，水管解冻，生意也一天比一天好，店面天天爆满。“现在的客流量甚至比疫情前还上升了10%。”王东打开近几日的营业记录看了看，每日中午的营收就达到了1000元左右，他露出了久违的笑脸。“街上人流车流都多了，大家身体也恢复了，现在都正常了，节后感觉更没问题，今年餐饮业肯定会有好起来。”对接下来的生意，王东大有信心。

大有信心

生机盎然

如果说一座城市“烟火气”的代表，那么大街小巷的街边餐馆当之无愧。

“好长时间没吃到了，早就想着这口地道的打卤面。”下午2时许，见人少了些，家住钢厂宿舍的老冯赶紧到店里咥了一大碗面。老冯满脸笑容地说，对他而言，这不仅是一顿饭，更是放下包袱，和美味的久别重逢。“我上一次到饭馆吃饭，快忘记是什么时候了。新的一年，一定要重拾美好‘食’光。”

在太原，无数像“老妈妈打卤面”一样的街边餐馆构成了城市经济的“毛细血管”，也串联起百姓生动鲜活的生活日常。连日来，记者探访中发现，随着国内疫情已进入低流行水平，春节期间，城市餐饮业迎来的火爆人气并非昙花一现。越来越多的街头小店节后复工复产，城市烟火正越燃越旺，万千小店信心十足迎接春天的到来。

走在太原的大街小巷，人间烟火热气腾腾，线上收银提示声此起彼伏，一派生机盎然。在小餐饮生意店主面对记者采访时，一声声坚定的“有信心”中，城市活力正加速迸发。

记者 梁丹 文/摄

新春走基层



拍张 全家福 定格幸福瞬间

本报讯（记者 王丹 通讯员 朱晨文/摄）一张全家福、阖家团圆梦。为弘扬中华优秀传统文化，深挖传统节日的时代内涵，营造欢乐祥和的喜庆氛围，1月31日，北营街道许坦社区组织辖区优秀志愿者及有需求的居民群众，举办“我们的节日定格居民幸福瞬间”全家福免费拍摄活动，深受好

评。社区工作人员提前邀约，参与家庭分时段来社区拍摄。拍摄现场，摄

影师耐心细致地调光，提示居民手拿灯笼、对联、福字、中国结等道具摆好造型。欢声笑语间，摄影师按动快门，伴随着“咔嚓”声，记录下每户家庭阖家团圆的美好瞬间。随后将美化、打印好的全家福送给居民。

早上9时至下午5时，共有十余组家庭来拍全家福，和乐融融。居民杨会

星说：“我们家好几年没去照相馆拍合影了，平时都是用手机随拍，效果不是很好，今天社区组织免费拍全家福，照片很漂亮，我们也很开心，非常感谢。”

“社区开展公益全家福拍摄活动，摄影师用镜头记录居民群众的幸福瞬间，从照片中，我们看到了他们脸上洋溢着的美好生活，也看到了近年来城市社区的发展变化。”许坦社区党支部书记高改霞表示，今后会多组织类似活动，继续用影像记录每个家庭温暖的瞬间，记录美丽社区的变化。



一张全家福串起几代人的身影，珍藏着一个家庭最弥足珍贵的记忆，凝聚着一个家庭最浓的血脉亲情，传承着每一辈人对美好生活的期许。“两节”期间，阳曲县委社区建设工委举办“为爱定格 送福到家”全家福免费拍摄活动，辖区居民纷纷报名，前往照相馆合影留念。

李杰华 摄